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Ewoorywy.

>

‘Eotww 6t X1, Xz, ..., X, elvon éva tuyado Belypa mopotneioewy Wwiag
tuyatag yetafantic X.
Mo evBlapépel vor eAEYEoUUE xTA TOCOV OL THES AUTEC OMOTEAOVY
évoelln ot 1 tuyado petoBAnTh X axohoulel pio cuyxexpuuévn
XATOVOUT|, T.Y. Uiot opoldpoppn xatavour) 6to didoTnua Yetagld 0
xon 17y petagd 0 xou 10, 1 pio xavovix) xatavouy| pe wéor tiun 20
%o T omoxAlon 2.7,
Evodoxtixd, Yo uropobooye vo evOLaQepOUacTE Vo EEETATOVUE
€vat TOAD YEVIXOTERO €pOTNUO OTIWS: «elvor €0AOYO Vol UTOVEGOUYE
OTL Ta BEBOPEVYL AUTA €YOUV TEOEADEL AT ULOL XOVOVIXT] XATOVOUT
HE dyvwoTn péon Tin xou BlaoTopd;»
Iapdho mou o €heyyocg delyuoatog unopel vo agopd onoladrrote
XATOVOUT|, 0Ty Tedén o clvnleg elval 0 ENEYYOC YLd XOVOVIXT
XOTOVOUN.
3t ouvéyela Yo Bolue ypapixole EAEYYOUS XOVOVIXOTNTIC XIS
%o TS PAOXES apYES EAEYYOL CTATIOTIXWY UTOVESEWY OL oToleS
XENOWOTOLOUVTAL:

> T éheyyo 6Tl N T.4u. X TEO€pYETUL O CUYXEXQLLEVY] XOUTAVOUT),

> Tevixdtepa, yio éAeyyo onolacdinote otatiouxng unddeong

BéNoupe va emaAniedoovpe YEow TwY Bladéaiumy dedouévmwy.



[oagueec uédodol enairfevone TuyondTnToC.

> TTpoxtxd, mpwv and xdde Eheyyo €xer vonua vo eEETECOUPE oV TO
dradéotpo delypo X1, Xo, ..., Xp elvon tuyoio (av elvor tpoidy
XATOLOC CLCTNHATIXAC DLadaciag BEV €YEL VOTUA VO XOLTAUE oV
Tanptdlel oe xdmota xoTovoun).

> O €heyyog TUYUOTNTAS YIVETOL PE Widt OTTAY] YROPIXT TopdoTaon TNS
wopwhic (i, Xi),i=1,2,...,n.

> Av oy ypapu!| tapdotaon dev Soxpivetan xdmolo oyfua (xdnota
TOTEVTA, XATOLL CUGTNUATIXY TEoN TwV deBOUEVLY) TOTE uTopolyE
vo. untoYéoouye 6Tl to delypo yag etvor Tuyalo omdTe Exel vonua va
pé&ouye va Bpolue xdmola xatovou.

Io topddetypa, yior €vor Selypo amd Ty TUTLXY

xavovixy) 100 nopatneroewy: 1.
x<-rnorm (100) .
plot(1:100, x)

1 Yoot napdotacy (dimha edva) delyvel 6Tt
1 XOTOUVOUT| TWV ONUEIWY GTO YWEO TOU YEuPpr|-
HATOC Elvol EVTEADS TuyolaL.
> O ouyxexpévog tpdnog elvan €vag amhoc — TEAXTIXOS — TEPOTOG
enaAfdeuone TUYUdTNTOG.




[ooguer) uedodog emahAUEUOTIC CUYHEXPUIEVNC XAUTOUVOUTC.

> 'Evoc mpodtog éheyyoc Yo EAeyyo npoélevang delyuatog

X1, Xz, ..., Xy and onoladrinote xotavour| etvar vor Solpe av 1)
yeaguah napdotaon (i, Xgy),i = 1,2,...,n tupidlel oto oyfua g
HOTAVOUNC.

> O napatneroeic X, i = 1,2,...,n elvon to dlatetarypevo xat’

abEovoa oelpd delypo Xi, Xo, ..., Xp.
T mopddeLypa, yiow évor delypo omd Ty TUTLXY
xavovixr] 100 mapatneroewy, 1 yeopuxi |

x<-rnorm(100) : - .
y<-sort(x) #sort sample in ascending order
plot(seq(-3.3, 3.3, length=100), dnorm(y))

napdotaon (dimha) delyver btL 1 xatavour| Twv
onuelwy wotdlel e auTh TG XovVovixnig.
Av yenowonowioouye Adog xotavour, ). : =

x<-rnorm(100) :
y<-sort(x) #sort sample in ascending order ) "an
plot(seq(-3.3, 3.3, length=100), dexp(y))

o omoré)\sopoc dev Vo taupldlel o XAmolo Yvw- - ~
016 oyfua xaTavourg. T

> AoxdoTe ta Topandve e péyedoc delyuatog 1000 TL
TopoTNEE(TE;



['oagueol €reyyor -q plot xau p-p plot.

> O mponyolpevog TPOTOE TUEGAO TOU YENOWOTOLELTOL GUYVE G TNV
npd&n (yoti elvon oG edxoho va vLhortotndel):
> Tro¥étel 6Tt EEQOLPE TIC TUPAUETEOUS TNS XOUTAVOUNG TTOU
ehéyyouye N Tic Exovpe exTuroel (T.y. Ye péyiotn mdovopdvela).
Elvat 10080vopog tpémoc pe To Lo ToYpaupd, HOVO ToU Yio TO
Lo Ttoypaupa Bev ypeetdleton Vo EEPOUUE TIC TUPUUETEOUS TNG
OTAVOUNS.
> Aev €yel xoplo emotnuovixt Bdon - dev otnelletan oe xdmota
arodedetyuévn wédodo (Yempnua  WBLOTNTA): unopel amhd var TOYEL
vou Tonptdlel To Selypo UE TNV CUYXEXPUEVT XATAVOUN.
> Mio uédodoc mou TEOCPEREL CYETIXY ACPAAELN Yol EAEYYO
Belyuotoc elvar o Aeyodpevo g-g (quantile quantile) plot to omolo
amewov{lel ta tocootnudete (quantiles) tou Selyuatog
(UTOAOYIOPEVOL EUTELPXE) OE OYEOT) HE T TOCOCTNUOELY
(umohoylopéva Yewpntnd) tTne emAEYREVNS Xatavopnc, ooy onueio
oo eninedo (X, y).
> Tdioc Aoyixrc elvon xou to p-p (probability probability) plot to onoto
aneixovilel TNy eunelpin) o.o.x. Tou Selylotog o GYEoT) e TNV
YewpnTin o.o.x.



Kotaoxevr| g-q plot.

> Tt va xataoxeudooupe to g-g plot yia dedopévo Selypa
X1, Xo, ..., X

1. Troloyiloupe ta eunelpxd tocostwada onuela (cehiBa 39
Slapdvelec Tpm TN eRdouddac) - to onueio autd elvon oL TeTaYHEVES
(y) Tou ypaphuatoc.

2. Trohoy(loupe to mocooTiaio onueio Tng xatavounc tou Yewpolue
ot mpoépyeton to Belypa. Ilpoxdntouv and tn Abon tne
F(45;0) = p wc mpog & - autd ta onuela etvon oL TeTunuéves (X)
TOL YPAPAUATOC.

3. To {nrovuevo ypdenuo npoxintel and ta Lebyn (X = &p,y). To
doxoho xopudtt elvan n Aoon e F(&p; ) = p n ontola amantel
avtioTeogh e F xdtt To onolo dev elvar mévTta QLT avohUTLXEL.

T Sebypa 100 napoatneriocwy and N(0, 1),

x<-rnorm(100)

qgnorm(y, main = , xlab =

ylab , bplot.it =

TRUE)
qgqline(x, distribution = function(p) gnorm(p),
prob = c(0.1, 0.6), col = 2)

Tt a0y xplon Selyyotog ye dAAEC XATAVOUES TTPOTL-
pdTon 1 yeron e qqPlot tou maxétou car



Kotaoxeur| p-p plot.

> T vo xataoxevdoouye to p-p plot yio §€80pévo Oelypa
X1, Xa, ..., Xn oymuatiloupe o Levyn (F(x), F(x; 0)) 6movu

n
FO) =" Tixen (1)
i=
elvan 7 eunelped] ao.x (topatnpeeiote T dev ypetdleton Vo xdvoupe

xoio uddeon v vor Ty vtoloylocouye)
> xou F(x; 0) elvon 1 vrotdéuevn dewpntixs o.o.x.

T delypa 100 topatnerioeny and N(0, 1), ) &
ppplot.das(rnorm(100), pdist = pnorm, xlab = NULL, : p
ylab = , line = TRUE, L <
lwd = 2, pch = 3, cex = 0.7) -

6mou 1 evtolf ppplot.das elvor dladéoun ond to .

roxéto StatDA

> And 1o ypdonua BAénouye otL 1) oynpatilouevn yeoupixn
TopdoToon elvon oyeddv (tohd xovtd) evdela to onolo eivon évdeldn
OTL TO DElYpO TEOEPYETAUL UG TNV XATAVOUT] TOU TEOCOLORIGOE.

> Kou mdht dpwe, 1600 to g-q plot 6co xou to p-p plot dev elvon
amodel€elc 6Tl To Belypo TPOépyETAL AT TNV GUYXEXPUIEVT
HATOVOUN.



Booweg apyec eAEYYOU GTATIGTIXOV UTOVEGEWY.

> O Aoyoc elvon 6Tt amhd pnopel var TOYEL TO oLYXEXPIWEVO Delyuo v
wavorotel TN cuvden Tou ehéyyoupe (dnh. unopel var ToyeL vo
paivovton (oo eved Vo uny etvon TearyUaTInd,).

> T va elpacte o Héom va ehéyEoupe unodéoels i TNV &yvwo T
xatovou| miavotntog Wwiog T.u. Ue Bdomn éva Selyua ypewolldyoote
o drodixaoior mou Yo avapépeton oe dha TocooTiodo onueia /
TdavotnTeg %o Oyt WOVO GE auTE Tou BlahéEauE Yol TIC Y.
nopactdoelc Twyv g-q plot xou p-p plot.

> Me dhha Aoy, ypetalopacte Swobixaciec oyedlaouéves va
ATAVTHACOUY OTO EPOTNU: ATOTEAOUY Ol TORUTNEHOELS MG EVal
delypa omd xdmota cUYXEXELUEVY XATOVOUN;

> Auto amavTdTon YeNoULOTOL)IVTAS XATOLL LXAVT] Xall avoryxoka
ouviun (n omola anoppéet amd xdmota YoEAXTNELG TXH WBLOTNTOL TNG
HATAVOPTC)

> To delyua ypnowwonoteitar yior Ty emPBefalwon Tne xavng xou
avoryxolog ouvirime.

> H wavi xon avaryxola cuvdixn cuvidug petagpedletal oe xdmola
OTATIO TN CUVAETNON: TN GUVEETNOT EAEYYOU TNE LdVEONS Uag.



Booweg apyec eAEYYOU GTATIGTIXOV UTOVEGEWY.

> Autéc ol ddixaoleg elvan uépog yevixdtepou xoupotiod tng
OTATIOTXAC OV AEYETAL EAEY Y 0C UTOVECEWY Xa €YOUV To EENC
YOEAXTNELO TIXL:

1. Bymuotilovue tn undevixr vddeon, (Hp), n onola exppedler Ty
ewacio Tou Yéhoupe va eléyEouye: T.y. v va EAEYEoupe OTL TO
Belyuo poc mpodpyetan omd TNV TUTLXY XaAvovixy xortavopr Yo
elyope Hy : F(x) = F(x;0,1) émou F(x;0,1) n a.o.x tne N(0,1).

2. Yymuatilouvpe Ty evedhoxtixh) unddeon, (Hy) n onola exppedlel
™y meplntwon mov 1 Hy dev oy et

> H Hi propel va nepiéyel dhec tne evoahhaxtixés xortactdoec tne Ho,
.y Hi: F(x)# F(x;0,1)
> 1 ubévo xdrolec ouyxexpuéves, t.x. Hi @ F(x) = F(x;1,2)

3. YymuatiCoupe pla otatioTiny cuvdetnom, Bdon xdnotog
R TNELO TXNC WBLOTNTAG TNe untdleone mou YEhouue va
ehéy&ouye.

4. 'Otav woybel n Hp, Yo emadndedeton 1 Wbidtnta xou Bdon autol
UTOPOVUE VO GUUTEPAVOUKE e TO TOAD Glyovptd (xon TdhL Oyt
100%) av woylel n vnddeon yoc.

> Eivor onpovtxd va tovicoupe €8 6t xou éL dev Yo éxoupe 100%
olyovpld oto anotéheopa. Ou otatiotxol €heyyou vnodécewy
Baoilovton oto heydpevo eninedo onuavuxdtntag Bdon tou onolou
xadoplleton 1 amodoyy| 1 andppeudn TG LUTOVESNC TOU EAEY Y OUUE.



Enirnedo onuavtixdtnroc.

> Tl v €yel vONUaL 0 OTATIOTIXGE ENEY YOG UTOTVECEWY TIOU
diegdryoupe Vo TEETEL TO OTATIOTING TECT, OTAY ETOVAAUUBEVETOL e
Tuyaio Setypota xdtw amd Tic Bleg cuVIKES Vo AMOTUTKVEL TNV
nporypotixotnta (andppuhn 1 anodoyh e Ho, avahbywe ue v
TEOYUAUTIXOTNTO) EVOL UEYBAO TOC00 TS QoptV'.

> Autd 10 10605 TS PopGY Elval TO ETUMEDO ONUAVTIXOTNTAUC XOol
xadopileton amd Ty THAVETNTA 1 OTATIC TXT] CLUVEETNOY EAEYYOU
TOU TECT VA THPEL TIES €TOL WOTE TO TEGT VoL eMaAnUedeTal TOAAES

(poEEC.

Yt yeviur| meplntwo, ov 1 xo- 1
TAVOUY TNG OTATICTXAC CUVAE-

wmone T(X) —und v Hy — éyer =
nococ T onuele —qz,qs (d-
Aad1 oo Bidotnua (—qs, qs ) me-
pucheleton To 100(1—a)% Twv T1-
pov e T(X)) téte wybe “

H

f-a=P-g; <T(X)<q5) -



Kelown meploy.

>

‘Onwe @avnxe xon and T0 oAU, oL TUES —Qs.qz xadopilouv TNV
xplown Teploy | Tov TecT (0L TEPLOYES YE TO UTAE YPMUL).

‘Otav 1 otatiotixr} ouvdptnon nafpvel Tiwés excl, tote 1 Hy
anopplnTETAL.

,Avriﬂsm, 10 8}0,(0'57]&.}.0? (-Qqe, q%’) xaﬂo,piCSL ™y ’TIEQLOXY,“ ocr’co?)oxr"g -
otav 1 T(X) ndper tipée oe autd o ddotnua téte 1 Hp yiveton
ATODEXTH).

And o nopomdve galvetar 6Tt To @ elvol TO TOCOGTO TWV
anoppiewv e Hy (8eBopévou bt auts eivan ahnic) ou elpooTte
Slatevelpévol va aveydolue.

H otatiotind ouvdptnon T(X) eivon T.u. pe yvwot) xotovour dtov
n Ho eivon ohndnic.

O Hp, Hy Blatundvovton pe Bdon Tic oTaTlo TS TopaUéTeous Tou
HOVTENOU TOL LoVeTE(TOL VLol TNV AVIAUGT) TV BESOUEVKY Xal
uropel va efvon amhéc, oOvieteg, povomheupes 1 BlmAeupes

H popg tne Hy xodopllel tng 9éon tneg xplowng neployfc otov
GEova TV X.



Kelown meploy.

>

Av etvon de&bmievpn (n.y. Ho 1 0 = 6o, Hy : 0> 65) t61€ 1 xplown
neployn ebvan e pop@ic [Qe, +00).

Av elvon aplotepdmhevpn (n.y. Ho 1 0 = 6, Hi 1 0 < 6) t61€ 1)
xplown neployy eivan tne poppric (—o0, —qq].

Av elvon dumheven (.. Ho : 6 = 60, Hy : 0 # 6p) t61€ 1 xplown
eploy | ebvor TN popgiic (=00, —qs] U [qe, +00).

Ta mtocootialor onuela go, Goj2 %A UTOAOYILOVTOL Amd TNV
xatavopr, e T(X) dtav arndedel 1 Ho

Aev vndpyel Yewplo Tov va pog e€aopokiler 100% av amoppintoupe
owoTd N Addoc pla otatio i) unddeot).

‘Otav anoppintovue havdaouéva tnv Hy TOTE 10 GPIAULA TOU
xdvoupe €yel mdavotnto uixpdtepn 1 lon Tou @ to omolo to
xodopilovpe epelc xou éyer wxpR wwh (1%, 5%, 10%).

Iat var xdvoupe owotd évay éleyyo ta Poaoixd Brivota etvan vo
xadopioovye cwotd TV Teploy” andppdrne / anodoyrc xon vo
UTOAOY{OOUUE CWOTA TNV TN TNG CTATIC TG CUVEETNONG.



TUmoL 6QuAUdT®Y XUTE TOV GTATIO TIXWDY UTOVECEWY.
> Ytov otatioTind éheyyo unodéoewy unopel vo cuuBolv to e€rig
BVo WV opdiuaTo:
1. Xgdhpa tonou I: Andpeun tne undevixic unddeons eved auty elvon
oWoTh:
@ = P( andppune tne HolHy odnidvc )
2. Ydhuo tomou II: Amodoy? tne undevixnc urnddeons Hy evéd ot
ebvon havioopévn:

B = P( anodoy e HolHo elvon Adrdoc)

> Ioylc tou otatioTixol teoT elvon 1 mavdtnTo andpewne e Ho
eve auth etvon Addog,

vy =1-p8= P( andppwn tnc HolHp eivar Adrdoc)

> To eninedo onuovtxotnTac evég ehéyyou elvon 1 mdavdtnTo Vo
nopotnenvel T Tou oTATIOTXOV PEYOADTERY and QUTY| TOU E8WOE
10 delyyo Twv mopatneioewy

p —value = P(T(X) mo axpaio and tnv T(x)|Ho)
= P(T(X) > T(X)lHo) =1- FTlHo(X)-



Andppudn xar amodoy ) oTATIG TIXOY UTOVECEWY.

p-value

H otatiotin ouvdptnon elvan
Tuyodo peTaBANTA xou we Tuyader
LeTABANTH €xEL xdmoLa xaTavo- |
wh. H mdavétnto tou p—value | |
ebvor 1) mdavdTNTAL 1) OTOTIOTI- |
xf ouvdptnon T(X1,..., Xp) va
AaPet puor axporbar Ty, 6tay 1 Ho
elvon othndvn.

> Awnodnuxd, av to p — value eivon «xovtdy» oto 0 téte
oupnepaivoupe 6T elvon «amidovoy, dedouévne tng Ho, va epgavic el
10 ouyxexpévo delypa Xy, Xo, ..., Xy, xon 6nwg ebvon guolxd
(PTAVOUUE GTO CUUTEQACUA OTL UdANOY DEV TEEMEL VoL Loy Vel 1) Hp.

> T «uxpdy howndv p — value eivon hoynd va anopplntovye v Hp.

Optouoc

H wyuy p — value eivar to wixpdtepo eninedo onuoavtixétntag, @, 010
omolo 1 apyw) unddeor unopel va amoppLpet.



Andppudn xar amodoy ) oTATIG TIXOY UTOVECEWY.

Ipocoy:

Ou npénel v Toviovel 6tL 1 p — value dev etvor 1 mdavétnta 6Tl 1 Hy
elvo 6O TH.

> Yy xhaoxn ototio i Yewplo 8ev undpyel Tpdnog Vo
Tpoodlopicoupe TNy mdavotnTa vo eival owoTh 1 undevixn
unodeon.

> Auto yutl oe xdle éheyyo unddeone, n Hy Yo elvon mdvto 1
owo T 1) Addog.

Eeunveta Tou p — value

Avté nou napéyel 1ty p — value etvar n mdavotnta vo napatnendel
Th / Selypo mo axpaio ot oyéon pe autéd Tou Exouue dadéoipo



‘Eheyyoc xavovixotnrac ue to et tou Kolmogorov

>

To tect tou Kolmogorov Bacileton 61 obyxplon e adpolotixhc
ouvdptnone xotavouric F(X) pe v avtiotouyn euneipini
ouvdpTnon xatavoprc Tou opictrnxe oty (1).

Edv 1 duapopd tev 2 cuvapthoewy eivon YeydAr, autéd elvon €vOelln
yio vou amopplpoupe Ty undevix| unddeo xan Vo GUUTERAVOLUE OTL
1 TEAYHOTXY, 0ANG dYVwo T ouvdetnon xatavouis F(x) Sev
optleton and Ty undeviny) unddeon.

Evvoelton mwe epocov yoc evolagpépet va ehéyEouue av To delypa
npogpyetaL and xavovixy xatavoun, we F(X) = @(x) dewpolye tnv
a.ox. tne N(0,1).

To epddTnUa TOL TEOXVTTEL YIol VoL 0p{COUME TATIPWS TO TECT Elvan
nwe Yo xadoploouvye av 1 andoTaon elvar YeYdAn 1 pixpn.

Avutd mou Bohelel elvor To %aTMOTERO Qv Pedrypo (sup) omdTe o
oploudg Tou TECT elvon:

D, = sup|F(x) - F(x)| (2)
X
INUoVTIXT TOEATAENON: TO GUYXEXPWWEVO TECT UTOVETEL OTL xopia

TUPAUETROS TNG XATOVOUNE Bev exTipdTon amd o dedouéva, avtideta
¢ Yewpel dedoyévec.



‘Eheyyoc xavovixotnrac ue to et tou Kolmogorov

> To teot Pooiletan o1 éylo
dlapopd ueTall Yewpnuxhic xou
EUTELPIXNC OL.O. X UTIONOYLOUEVT) OF
x&de onueio X tou nediov oplopol
NG XATOVOUNG TOU EAEYYOUPE. =

> Tlpogavae, ueydin dlapopd twv ]
2 HOTAVOUGV ONUOLVEL ATOXALOT

amd TNV XATOVOUY TOoU
EAEY Y OUUE.

ecdi(morm(s0))

> 0 Oeyyoc Ho : F(x) = B(x) évave e Hy + F(x) # B(x), 11z
oelyuo Xi,...,Xp otnv R ylvetow pe tnv:

as<-ks.test(rnorm(50),
as
One-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: rnorm(50)
D = 0.14407, p-value = 0.2275
alternative hypothesis: two-sided

)

Epunveio: H 1 D mou emotpépel
N R ebvou ) ©r e oTatloTinhg ou-
vdptnone (2) yia To cUYXEXPLUEVO
oelypa.

Bdoel tne Tiuric p-value mpénel va
amopplhoupe N va deytodue tnv Ho;




['evixdtepn yprion Tou Kolmogorov teo.

> T yiveton dtay To delyuo dev elvon OVIWE amd TNV XaTavopr| Tou
EAEY Y OUUE;
> ILy. vy detyyo 50 mopoatneroewy amd Ty exdeTinn xotavour),

e

x.in <- rexp(50)
as<-ks.test(x.in, )
as

One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: x.in

D = 0.53684, p-value = 5.396e-14
alternative hypothesis: two-sided

> EB6 1 i p-value etvon ouvctaotind 0, to omolo delyver dti to
Belyuo OVTWE BV TPOEPYETAUL UG TNV XAVOVLXY.

> To {Bio goivetan xau an6 T Yp. mapdotacn 6mou Eexdidopa 1
andotact e Yewpntnic a.o.x e N(0, 1) xou tne F(x) (BAéne
oyéon (1)) elvon mohd ey,

‘Aoxnon: Xpnowonoleiote To 0T Tou Kolmogorov yia va eAéyEete Ty
unddeon (Hp) 61t ta Sedopéva npoépyovton and v exdetinf xatavoun



['evixdtepn yprion Tou Kolmogorov teo.

> E&’ oplouot, 1o teat tou Kolmogorov unopel va yenoiwomnoindel yio
€heyyo mpoélevong delyuotog and omoladNmoTe xatovour| apxel
auTH va etvon ouveyg.

> Tlopotneeiote OTL TEOXEWEVOU VoL EQURUOCOVYE TO TEGT OEV
yeetdleton vo unodécouue xdtt dhho yia ta dtardéoipo dedopéva,

> Autd onuaiver 6Tt To TE0T elvon TOAD YeEVIXS, dpa Xl EVEEWS
Bladedouévo o YENHoT TOL.

> T yiveton duwe 6Ty oL TUPAPETEOL TNG XUTAVOURC TOL Belypatog
elvon dyvwoTol xou TeEnel var exTiunoiv;

> e auTh TNV TeplnTwoT), Vou PV 1) Tl Tou oot ixob Dy
e€axohovdel va 1oy del, aAAG eneldr) €xel AANGEEL 1) xOTOVOUT| TOU, )
p-value nou unoloyiloupe dev €yel xopia Teaxtih adla (dev
umopel va yenowonomVel yio EAeYyo).

> To endyevo 161 (t0 teot tov Lilliefors) ansudiveton oe
TEPLTTMOELC OTIOV OL TOPGPETEOL TNG XATAVOUNG TTOU EAEY Y OUUE
EXTWOVTOL o ToL DEDOUEVAL.



To teot Tou Lilliefors.

> Eotw delypa Xi, ..., Xy and dyvwot xatavour F(x).
> Tio va ehéyEouue av To Belypa TpoépyeTon omd TNV XAVOVIXT)
XOTAVOUY),
> exTiudue TN H€om T Xa SLoXOUOVET) TNG XATUVOURS Tou delyuotoc
and Tic oYEOELS

1
n n 2
X=n">X, s= {(n— 1)7 (X —)_()2}
i=1 i=1
> Troloyilouue Tic xavovixoronuéves” Tiuég Tou delypatog

Xi— X
zZ == ,i=1,2,...,n
S

> Bdon twv Z,i =1,2,...,n, unohoy({ouue TNV EUTEPXN 0.0 X antd
v (1), éotw F(X) xon yetd tnyv

L :stiplﬁb(x)—f:(xﬂ (3)

7oL efval XU N GTATIOTIXY) GUVAETNOT TOU TECT.



To teot Tou Lilliefors.

> Tt Tov uTohoYLoUSd TOU TECT UTEEYEL 1) €TOWUY CLVEETNOT
lillie.test() tou moxéTtou nortest.

xin<-rnorm(100, mean = 5, sd = 3)
tst<-1lillie.test(xin)

Lilliefors (Kolmogorov-Smirnov)
normality test

data: xin
D = 0.055925, p-value = 0.6185

> ‘Onwe xon otnv nepintwon tou Kolmogorov teot, €tol xou €86 1
undevixy) utdeoy elvon OTL Tar BedopEva EpyovTon and THY
unottdéuevn xatavoun (Yo 1o TopdV TECT aUTH Eivor 1 xavovixn)
%o 1) EVORAAX TN OTL T SeBopéva BEV TPOERYOVTOL OO TNV
XOYOVLXY,.

> ‘Onwg alveton omd TNy p-value aAAd xan and TNy yeopixt
TAEAOTACT) TNG XATAVOUNC TV dedouévwy 1 Hy yiveton amodexty.

> Tlpocoyr: Ye autd T0 TEGT BV UTAEYEL 1) ETAOYY Vo
npoodloplcoupe G xatavopn (# P(X)) yior TV evehhoxtixn
unodeon.



To tec1 twv Shapiro-Wilk.

> Me dedopévo deiypa Xi, ..., Xp and dyvwotn xatavou F(x), éva
oaXOUaL TEGT Yiot EAEY YO xovovixdTNToS Belypatog elvol To TE0T TV
Shapiro-Wilk pe otatiotind cuvdptnon

= aXo) n
- :(1:1 (Xi - )_()2

> 6mou X(j) elvon 1) i-0T1) DlateTarypévn tapathenon, oni. 1 -0t
ULXPOTERT TORUTHENOT TOL BelyuaToq.

7 m’v-!
(ar,....an) = (mTV-Tv-Tm)i/2
6mou (M1, ..., My) elvol OL AVOPEVOPEVES TUIES TOV DIATETOYUEVEY

napatneroewy xan V ebvar o mivaxog cuvBloxduavong toug.

H evtohy) shapiro.test(Q)
*4VEL TOV TLO TAVE UTONO-
yioud autépaTo xou eniong

unohoy{let v avtioTolyn | data: rnorm(100, mean = 5, sd = 3)
= 0.98294, p-value = 0.2236
p-value.

> shapiro.test(rnorm(100, mean = 5, sd = 3))

Shapiro-Wilk normality test




To tect twv Anderson-Darling.

> To 2 mpwta te0T Tov eldope Baciloviar oTny andcTtaoT TNg
OELYHATIXNG XATAVOUNG TwV SEBOUEVLV oL TNG XUTAVOUNS TTOU
unoéTouue o T Undeviny| unddeon,.

> Yuvolxd To guPaddv TS andoTaonG UETHED TwV 2 GUVIPTACEWY
elvou:

IRGEREORGEE

omou 1 xdde mopatrenon etvar Juylouévn pe Ty avtiotoyn
CUVHETNOT TUXVOTNTAS TNG.
> Mrnopolue vo ehéyEouUe axdua TEPLOCOTERO TNV EMLEEOT XEVE
TUEATARNONS O TNV TUPATAVE cLVdETNoT) opllovTog
= (F() - F())?
A=n f ——————~ dF(x)
— FO)(1=F(x))
dnhadh to xdde onueio éyel Bapoc f(X)(F(X)(1 — F(x))™") dote
TUPATNRENOEL O T dXEaL VoL £YOUV o Ueydio Bdpoc.
> Mio o ypRown oty medln éxdoor tou oTaTloTixoy elvar 7

A2 _n_ ; 2i; 1 {In(F(X(,-))) +In(1 - F(X(n+1—i)))}



To tect twv Anderson-Darling.

‘Onwe oyl tor Teomnyoluevo
1€0T, 1 R éyel étowun ouvdptn-
on, v ad.test() tou maxéTou
nortest mwovu ocuropot‘corcowi TOUC data: rnorm(100, mean = 5, sd = 3)
UTEO)\OYLO{JOL’)Q A = 0.22351, p-value = 0.8208

> ad.test(rnorm(100, mean = 5, sd = 3))

Anderson-Darling normality test

Hapathpnon 1.

H xatovopy) tne otatiotinic ouvdptnone ennpedletol ond TNV XoTavoun
TIOU EAEYYOUUE.

Hapathipnon 2.

To teot twv Anderson-Darling Yewpeiton mo woyued oe oyéon pe ta
TEONYOUUEVAL YL TNV oV VEUST] TNG TTEAYHATIXOTNTOG.

Av ehéy&oupe my. Yo exVeT- > ad.test(rexp(100))
x xotovouy), BAénovye OTL TECT
oviyveLel (Bdon Tou anoteNEopo-
10¢) OTL 1) TPoEAEUOT) Tou Belypa-
To¢ dev elvan 1 xavovue.

Anderson-Darling normality test

data: rexp(100)
A = 5.0986, p-value = 1.086e-12
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